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Község-nevek megmagyarositása.
II.

Az előbbi czikkünkben idézett 1898. évi 
1\ . törvényezikken és miniszteri indokolásán 
kívül — e sorok Írásakor — előttünk fekszik 
«A magyar korona országainak helyiségnév­
tára», a melynek felnyitott lapjain éppen ősi 
vármegyénk hat járásának községneveire esik 
tekintetünk.

Elvitázhatatlan, hogy azalsó-tarczai járás 48, 
a felső-tarczai járás 59, a makoviczai járás 74, 
a sirokai járás 60, a szekcsői járás 61 és a 
tapolyi járás 77 községének c lapokon olvas­
ható neve között nem jelentéktelen azoknak 
a száma, a melyeknek — majd az idézett 
törvenyezikk értelmében leendő rendezésénél 
— megmagyarosításukra nézve az alkalom 
tényleg önként fog kínálkozni.

Nem mondjuk ezt a feladatot égetően sür­
gősnek, sőt az igaz örömnek jeltékeny mér­
tékével lelkűnkben, sietünk azt konstatálni, 
hogy ennek a feladatnak a megvalósítása, a 
mi vármegyénkben, a magyarság és mindenek- 
fölött a politikai értelemben vett egységes és 
oszthatatlan magyar nemzethez való tartozás 
szempontjából fontosnak és jelentékenynek nem 
is mondható, mert hiszen minálunk magyarság­
ellenes, nemzetellenes törekvésekről avagy irá­
nyokról szólani egyáltalában nem lehet. Ebből 
a szempontból tehát minálunk a községnevek 
megmagyarosításának keresztülvitelére semmi 
szükség nincsen, mert hiszen községeinknek 
lakosai mindenkor egyenlően, törhetlenül hű­
séges fiai maradnak az édes hazának, legyen 
az ő anyanyelvűk és legyen az ő községnevük 
bármilyen hangzású is! A hűséges gyermek, 
nevezze az ő édesanyját a föld bármilyen 
nyelvén is, annak az édesanyának a mivoltát, 
rajongással megrajzolt imádatos képét ottan 
érezi szivének, lelkének legeslegmélyén, s nem 
jöhet elő körülmény, a mely ennek a tiszta 
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l Az Eperjesi Széchenyi-körben 1899. febr. 1-én tartott felolvasás.) 
írta Klóin Uól.-i. (Folyt, és vége. >

I libbe népe, mint a liptói köznép általában, jól 
megtermett, erőteljes fajzat. Magas, szálas alakok, a 
mit a német «Hunén gestalt»-nak nevez. E mellett 
nyers, durva, faragatlan, de közlékeny és őszinte. Vere­
kedők, de ebben is originálisak. Rövid kendőcskét 
viselnek nyakukon, elől csombékká kötve. Verekedés­
nél aztán az ellenfelek egymás nyakkendőjéhez igye­
keznek férkőzni s azt forgatják meg. Ha aztán ezen 
csavarintás folytán az ellenfélnek kifogy a lélekzete, 
könnyen képzelhető, hogy hamarosan felhagy minden 
további ellentál'ással s hősködéssel.

Éktelenül szeretnek káromkodni, mi mellett az 
Istenekkel felette bőkezűen bánnak. Száz isten meg 
se kottyan. «Ezer menydörgős isten furakodjék szá­
jadba» — nagyon megszokott káromkodási formula. 
Nyilván a pciytheista pogány időkből szakadt rájuk 
ezen rossz szokás De még mázsaszámra is mélik az 
isteneket s «ezer mázsa isten» gyakori kifejezés. E 
mellett török és tatár nyilakat is sűrűn emlegetnek, 
nem valami barátságos kívánsággal kapcsolatban.

Különben a nép hitbuzgó és vallásos s a keresztyén 
legenda erősen beleszövődik szokásaikba. Szabadjon vé­
gezetül a népélet egyesnyilvánításait futólag bemutatnom.

Farsang táján az apróbb suhanezok nyakukba 
veszik a várost s megfelelő mondókával szalonnát 
kérnek s kapnak nyársukra.

A májusfa ültetésénél már a meglett legenyek, zene­
kíséret mellett, járják be a házakat, elénekelvén, hogy: 

«Ültetünk májusfát, 
Mit adtok érte ? 
Égetett-pálinkát 
Teli üveggel.»

Jelen

képnek tündöklő ragyogását csak egy pilla­
natra is elhomályosíthatná.

A mi ősi vármegyénk fiai ilyen hűséges 
gyermekek valamennyien; s a haza fogalma az 
ő lelkűkben egyenlő ennek az édesanyának a 
fogalmával, a képével szüntelen ! Beszívta ezt már 
a mindnyájunkat éltető levegővel; azzal a leve­
gővel, a mely, ha honfivértől megszentelt szik­
láink bérczein száguld keresztül, — ha a névtelen 
hősök porait takaró, hantokon nőtt mezei virá­
gok illatát viszi szelid szárnyain, — ha az egykori 
harezok zajában az üldözöttek menedékhelyeiül 
szolgált erdők lombsátora alól sóhajt felénk, — 
és ha ősi váraink folyondárral befutott omla­
dékain s városaink békés falain pihen meg: 
egyaránt azt a szivet - dobogtató dicsőséges 
jelmondatot suttogja nekünk, a mely itt szü­
letett egykoron s itt hangzott a leghatalmasab­
ban a mi völgyeink és bérczeink felett, azt, 
hogy: «Pro patria et libertate!»

Mi nálunk tehát nem az államhoz és a nemzet­
hez való hozzátartozás előmozdítása végett van 
szükségünk a községnevek megmagyarosítására, 
— éppen úgy, mint például nem ennek szem­
pontjából üdvözöljük oly meleg szívvel vár­
megyénk népnevelési és népoktatási intézetei­
nek s ezek alkalmazottjainak oly szép ered­
ménynyel jutalmazó hazafias törekvéseit az édes 
hazai nyelvnek terjesztése tekintetében, hanem 
szükségesnek tartjuk ezt éppen magyarságunk­
nak s államunk- és nemzetünkhöz való hozzá­
tartozásunk legőszintébb érzetének bizonyíté­
kául és ennek az érzületnek következményeképen.

Vármegyénkben tehát korántsem azért kell 
idővel megmagyarosítanunk községne veinket, 
hogy annál is inkább magyarok legyünk, — hanem 
azért kell ezt megtennünk, mert szí vünk-lel künk 
egész odaadásával tényleg magyarok vagyunk

Itt fekszik előttünk — e sorok Írásakor — 
a Magyar Történelmi Társulat 1881-ik évi, 
sárosvármegyei kirándulását megörökítő füzete 
az illető társulat kiadványainak. Lelkesedéstől

Az égetett pálinka (a hriata) nagy szerepet játszik 
Liptóban ünnepek alkalmával s űri családoknál is az 
ünnep egyik elmaradhatatlan kelléke.

János napján nagy tüzeket raknak a közel dom­
bokon, a mi állítólag pogány szokás; a fiatal népek 
körülülik a tüzet s éneKSZÓval erősen házasítják a 
tudvalevő szereltjies párokat.

De a völgyeken végigsüvít az északi szél — a 
goromba lengyel, a mint itt nevezik, mert Gaiiczia 
felől jön — hó is kezd szállingózni, most már az 
ismerősök a házi tűzhelynél gyűlnek össze, hol nehány 
hasáb fa vígan pattog a kandallón s járják a borzalmas 
mesék zsiványokról és elátkozott királyfiról. Hova­
tovább annál nagyobb a hótömeg s egyszerre azt 
sem tudjuk hogy, de itt toppan — a karácsony.

A karácsony! A kereszténység legdicsőbb, leg­
szebb ünnepe, a gyermekisten születésnapja. Mennyi 
édes emlék fűződik hozzá. Eh, mit is tudnak róla a 
városiak, hol a modern kultúra nivelláló hatása minden 
népies és vallásos jó szokást eredetiségéből kivetkőztet 
s zamatjától megfoszt, hol a Mihaszna Andi ások bizo­
nyára csavargókul összefogdosnák a szegény suhanezo- 
kat, ha az ablakok alatt karácsonyi nótára gyújtaná­
nak. Karácsonyt ünnepelni szívből és igazán csak 
falun lehet, hol a hamisítatlan patriarchális élet meg 
ki nem veszett.

A karácsonyi estebédhez bizonyos ünnepiesseggel 
ülnek; a háziúr rövid imát mond, mire mindnyájan 
egyszerre helyet foglalnak. A családfő a vacsora végez­
téig helyét el nem hagyhatja, hogy a tyúkok szorgal­
masait tojást liferáljanak. A szokásos étel-ital mellé lefor­
rázott borsó kerül az asztalra, ebből a házigazda nehány 
marékkai a szoba négy sarka felé szór, hogy minden 
zugban bőven legyen isteni áldás. Egyszerű s talán 
babonás szokások ezek, de mikor az ünnepet oly 
kedvessé teszik. E közben az ablakok alatt megcsen­
dül az apró népség víg éneke a bethlehemi jászolról 
és a szalmán didergő kisdedről. 

dobogó szívvel olvasunk szebbnél-szebb adato­
kat ennek lapjairól, ősi vármegyénk dicsőséges 
múltjáról s különösen felhívja figyelmünket 
az az érdekes előadás, a melyet a nemzeti 
közművelődés szent ügyének egvik lelkes elő- 
harezosa, «A magyarságot és népnevelést Sáros­
vármegyében terjesztő egyesület' megalapítója 
«Sárosvármegye népének egykori magyarságá­
ról» tartott s a mely annyi sok becses adattal 
— s így különösen a községnevek és az egyes 
vidékeken előforduló dűlők, folyamok, hegyek, 
lakosok és egyéb nevek, adataival — bizonyítja 
azt, hogy nemzetiségi szempontból itt vár­
megyénkben «hajdan szebb élet volt!»

Ez?k az adatok nem egy esetben tesznek 
említést arról, hogy a régen ismert magyar 
hangzású községnevek közül egyik-másik ma 
már hiányzik. Milyen érdekes volna a figyelmet 
arra irányozni, hogy vájjon teljesen elpusztult 
községek elnevezései-e ezek, vagy pedig talán 
az elnevezés idővel csak megváltozott s esetleg 
elvesztette magyar hangzását ? Milyen érdekes és 
fontos volna vármegyénk történetében kutatni 
azt, hogy vájjon a nem teljesen magyar hang­
zású elnevezések milyen eredeti történeti adat 
által világíthatok meg s esetleg milyen eredeti 
névre vihetők vissza? Ez volna a megindítandó 
munkálatnak leghelyesebb kiindulási pontja, 
a melyet aztán ki lehetne és ki is kellene 
terjeszteni abban az irányban is, hogy ott, a 
hol ez a törekvés általában czélhoz nem vezet, 
egyéb szempontok figyelembevételével alkotott 
megfelelő községnév után kutassunk.

Eel akartuk hívni a közfigyelmet ebben az 
irányban ! Vármegyénk történetének több hiva­
tott művelőjét ismerjük! Nekiek kellene kiven­
niük az oroszlánrészt ebből a jelentőségteljes, 
szép és nemes feladatból! Aki — kutatásaival 
és javaslataival — ebben a tekintetben csak 
a legkisebb mértékben is elősegítené az ügyet: 
mindenesetre igaz elismerésre és hálára tenné 
magát érdemessé mindnyájunk előtt.

Újévtől kezdve vízkeresztig magasrangú látogatásra 
lehetünk elkészülve. O felségeik, a három keleti király, 
jő, nagy kísérettel és a csillaggal. A királyi jelmez nem 
valami vakító pompájú. Vastag kartonból készült s 
arany paszományai díszített, sokágú süveg jelképezi 
a koronát, öltönyük hosszú, fehér kaftán, keskeny 
övvel. Jelmezüket kiegészíti a királyi jogar, mely kari 
kákkal és szögekkel kivert nagy furkósbotból áll.

Az érdekes előadás egy kis ének-prológgal kezdő­
dik, melyben a gazdának s cselédinek víg jó estét 
kívánnak. Utána kezdetét veszi a bethlehemi játék, 
pásztorokkal, Józseffel és a csecsemővel. Majd bejő 
sorra a három király, mindenik bemutatkozik, elmondva 
országa nevét. A harmadiknak arcza szörnyű mód be 
van kormozva, ez Arábia királya.

Ezután — csodálatosképen — a magyar történelem­
ből kölcsönzött epizód következik, saját vonzó dallam­
mal. Tartalma ez :

«írt nekünk a magyar király levelet,
Hadd jöjjön háromszáz legény háborúba.
Küldeném a gyalogságot (ezt már nyilván a magyar 

király mondja), — semmit sem ér, visszatér,
Jö a hadnagy a tizedessel s összevesznek.
A hadnagy mondja a tizedesnek : így csináld, 
A tizedes mondja a hadnagynak: kotródj haza.

Alighanem a nemesi insurrekezió fegyelmezetlen 
voltáról példázgat:

Küldöm még a vasasokat a harezba,
Talán ők megmentik Magyarországot.
Küldöm még a tüzéreket s huszárokat,
Hogy ők Magyarországot védjék.»

Énekközben a csillag körül lejtenek, a furkós- 
botokkal erősen döngetve a padlót. Itt is marad a szoba 
deszkáin szereplésük nyoma: egy nagy fekete kör.

Következik a rövid záró-ének :
«Köszönjük az ajándékokat,
Miket nekünk offeráltatok,
Hogy itt voltunk, ne vegyétek rossz nevén, 
Jézus Krisztus adjon nektek jó éjszakát.»

számunkhoz ttelí-v melléklet van csatolva.
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helyesen és szépen

Mindezeknek az előadottaknak vázlatos 
elmondását napjainkban egy örömmel említ­
hető konkrét eset is időszerűvé tette, t. 1. az a 
körülmény, hogy törvényhatóságunk, a kétség­
telenül egykori királysírokra valló nagyszerű 
régészeti leletek helyének: — Oszlropatak köz­
ségnek — elnevezését, éppen az elő­
tanulmány Írójának javaslata alapján, 
márezius 27-ikén tartott közgyűlésében — 
mint a határozat olyan 
mondja: «hazafias érzületének ily módón is 
örömmel kifejezést adandó 
változtatta s e megváltoztatás engedelyeze.se 
iránt a m. kir. belügyminisztériumhoz felterjesz­
tést intézett. ,

Szívből óhajtjuk, hogy ezt a kezdemenyezest, 
ezt a helyes és szép példát - községneveink 
megmagyarosítása tekintetében — idővel minél 
több hasonló eset kövesse. ( h.)

„ — «Oszlopaink»-™

A soóvári sófőzöröl. ’
I. |

Hazánk megannyi ipartelepei között — mar mint : 
ipari különlegesség is - bizonyára nevezetes szerepet 
látszik a szomszédos soóvári in. kir. sófőzohivatal veze- f 
tése alatt álló sófőzőtelep, melynek feladata a sónak < 
telített sósvízből való kiválasztása. .

Ha figyelembe veszszük azt. hogy négy tulajdon- ] 
képeni magyar államegyedái óságunk, úgymint : a so-, 
dohány-, lottó- és italmérési-jövedék közül eppen a 
sóegyedárúság a legrégibb s évszázadokkal ezelőtt az 
állami bevételforrások egyik legkiválóbbjaként szerepelt, 
ha arra gondolunk, hogy a szomszédos soóvári sofozo 
hazánknak egyetlen ilynemű ipartelepe s mint ilyen 
már évszázadokkal ezelőtt Felsőmagyarország számos 
vármegyéjét látta el sóval, mint a szervezetünknél fogva 
egyik legfontosabb táplálékkal s teszi ezt — habál 
jelentéktelenebb arányban — ma is, és végre, ha 
számításba vesszük azt is, hogy vármegyénk egyik 
virágzó községének megalapítása, fejlődése s fenmata- I 
dása a hajdani soóvári sóbányászatnak s jelenleg só­
főzésnek mennyit köszönhet: önkéntelenül is a soóvári 
sófőző telep szerepére a múltban s fontosságára a 
jelenben irányul figyelmünk.

Már csak lokálpatriotizmusból is, valamint azért is, 
mert meggyőződésünk szerint olvasóközönségünknek I 
nagyobb része a soóvári sofózőhivatal vezetése alatt I 
álló sófőzőtelepről, vázlatos történetéről, viszonyairól s 
fontosságáról kellően tájékozva alig lehet, kész ölöm- I 
mel választottuk jelen czikkünk tárgyául a soóvári 
sófőzőtelep vázlatos ismertetését s mindjárt előre is 
bocsátjuk azt, hogy e tekintetben köszönettel hasz­
náljuk fel Harmancsok György kir. bányatanácsosnak, 
mint a soóvári sófőzőhivatal vezetőjének engedelméből I 
a «Bányászati és Kohászati Lapok »-bán nemrégen meg­
jelent «Soóvár monográfiája» ez. kiváló s szakavatott 
képzettségre s tolira valló jeles tanulmányát is. I

Soóvár — mint a tudós szakiró mondja — már a 
honfoglaló magyarok idejében, mint erős vár «castrum I 
salis de Soóvár» fennállott; elfogadható okmányok 
szerint a várnak nevet adó sóskút pedig már a hon­
foglalás előtti időben is használatban volt. |

Az Árpád-királyok idejében a Delney de üelne 
család volt a sókút környékének birtokosa, míg a 
XII1. század végén e birtok ismét urat cserélt, a mikor 
adománybirtok czímén III. Endre gróf Mitzban György­
nek adományozta, ki egyúttal várépítési engedélyt is 
nyervén, a régi vártól észak-keletre fekvő magas szikla­
ormon «új várat» épített, mely megkülömböztetőleg 
«Só-óvár»-tól «Sósújvár» nevet nyert; a földesúr vár- I 
népei és telepítvényesei a vár aljában nemsokára a ma 
is fenálló «Sósújfalu» községet alapították, maga a 
megadományozott család Jiedig felvette a «Soós» csa­
ládi nevet.

A soóvári sóskutat valószínűleg már ez időben 
használták; iparszerű sótermelés azonban ekkor még I 
nem volt s a fogyasztásra szükséges kősómennyiséget 
részben a máramarosi sóbányákból szállították, részben 
— miután egész Felsőmagyarországon sótelepek nem 
voltak — a szomszédos Lengyelországból csemjiészték. 
A kincstárnak ez utóbbi körülmény folytán beállott 
megkárosulása indította a XVI. század vége felé a 
szepességi kamaragrófot arra, hogy a sóskút táján 
kősó-kutatást eszközöltessen, a mi már 1572-ben 
meglepő eredménynyel járt. Csakhamar virágzó kősó­
bányászat vett fejlíídést s a felszaporodott sóbányászok 
ebben az időben alapították a mai «Sóbánya» közsé­
get, mely — kiváltságos jogi helyzetét, a földesúri 
terhek alóli mentességét, részben törvénykezési s igaz­
gatási önállóságát — lakóinak kiváló jelentőségű fog­
lalkozása folytán nyerte. A kősóbányászat 1752-ig 
tartott. Ebben az évben február 20. és 21. közötti 
éjszakán egy már régebben elhagyott 70 öl mélységű 
tárnában víz fakadt fel, mely az összes aknákat el­
öntve, azt eredményezte, hogy még ugyanazon év 
junius havában a kősóbányászatot beszüntették. Innen 
kezdődik a sófőzés, vagyis az elöntött akna vizéből a 
sónak főzés útján való kiválasztása.

A kincstár meggyőződvén arról, hogy az így elő­
állított konyhasó még jobb minőségű s a termelési 
költségek sem jelentékenyebbek — a mit ma már 
aligha mondhatnánk — 180o-ban megnagyobbíttatta 
a termelést; felépíttette a nagyobbrészt ma is fenálló 
épületeket, úgymint a mostani Ferencz- és Nándor- 
sótőzőházakat, sósvízmedencze-épületet, sóraktárat s 
a szükséges hivatali épületeket s lakásokat. Legujab-

bán pedig a sósvíznek az aknából való felhúzása s az 
telep kivilágítása villamos-erőre berendezie e - 

* Minthogy pedig a telített sosvízzel elontott Lif t 
akna termelőképességének iesz«lyez«cu^e gélt arány­
tűzésnek az akna-vízoszlop magassagah . . • ■ .
bán állania - a mely körülmény, a dők.g
figyelembe nem vették s a »k-e. d un » 
akna vízoszlopanak maga.-saga evroi eyc 
lőtt - ez okból 1888-ban, az aknaiakat, as akai­
éval, a mikor az akna vizét teljesen kihúztak a 
legnagyobb pontossággal megállapítottak azt, hogy 
evenkint mintegy 190 ezer hektoliter telített sosy.z 
fakad az aknába s ennek megfelelően az. t\i nme.c 
a vízoszlop magasságának csökkentese nelku mm egy 
60 ezer métermázsát meg nem haladhat.

Jelenleg ily alapon történik a termeles, mi } cze 1 
a Ferencz- és Nándor-főzdében összesen három leparolo 
üst szolgál s ezek közül egy szükség esetere mint 
tartaléküst állandóan üzemképes állapotban van. z 
említett sómennyiség előállítására közel száz mun -as 
van állandóan felfogadva, kik legnagyobbrészt csalá­
dosak s a sófőzést szakmánybán, tisztesseges bei fizetés 
mellett végzik. Azonkívül, a szükséghez képest a so- 
főzéshez napszámosokat is alkalmaznak \ égre a szo­
ros értelemben vett sófőzéshez nem tartozó fuvarozási, 
lerakási s egyéb a telep körüli munkálatokat alkuber- 
fizetés mellett napszámosok eszközük. i

Tekintettel arra, hogy a munka a sofőzesnel túl­
ságosan terhesnek nem mondható, ez okból a munka­
idő 12 órában van megállapítva és pedig reggeli 6 o.a- 
tól esi 6 óráig s felváltás után este 6 órától reggelt 
6 óráig; egyszóval éjjel-nappal, vasárnapokon s ünnep­
napokon is folyik a főzés, megszakítás nélkül, így 
kívánja ezt az üzem természete, hogy a kazánok ki­
hűlésével jelentékeny veszteség ne érje a kincstait. 
Húsvét, pünkösd és karácsony ünnepén azonban szü­
netel az üzem s miután ezen ünnepnapok alatt kellően 
kihűlnek a kazánok s füst vezetékek, a következő na­
pokon szakszerűen valamennyit megvizsgálják s ki­
takarítják. . .

Ha figyelembe veszszük vármegyénk ipari fejletlen­
sége okozta sovány kereseti viszonyait, a soóvári só­
főző szegődött munkásainak helyzetét kedvezőnek kell 
mondanunk. A munkás-succrescentiát biztosítja a le­
származás, de meg az a körülmény is, hogy mint 
kincstári telepesek, elődeiktől öröklött házzal bírnak, 
kedvezményi árú búza, rozs, fa-járandóságuk van, és 
pedig igen helyesen, a nősöknek nagyobb mennyiség­
ben, mint a nőtleneknek; a kincstártól megbetegedés 
esetén ingyen gyógykezelést, gyógyszert; a társpénztár­
ból gyógypénzt kapnak; s míg a munkaidő-szakban 
a három óránkinti sósvízhúzasi idő alatt pihenhetnek, 
addig másrészt a munkaidőn kívül külön fizetett köny- 
nyebb napszámos-munkát is végezhetnek Egyszóval 
kereseti viszonyaik — takarékosság mellett —- kényel­
mes megélhetést biztosíthatnak számukra.

Az olcsó és egészséges táplálkozhatást nagyban 
elősegíti az 1885-ben alakult «Fogyasztási Szövet ke­
zet »-ük, mely a ruházat kivételével mindent nyújtó 
beszerzési forrásuk, s melynek 6 fitos részvényjegyei 
már 1893-ban 14 frt értékkel bírtak. (—r.)

Vármegyénk és városaink.
A vármegye közigazgatási bizottságának az 

1898. évre egybeállított jelentéséből, a törvényhatóság 
egészségi állapotára nézve, közöljük a következő ada­
tokat: A közegészségügyi állapot a törvényhatóság terü­
letén az elmúlt évben kedvező volt A születések száma 
jóval felülmúlta a halálozásokét. A járványok elég 
kedvező lefolyásúak voltak, csupán a vörheny pusztított 
némely községben és a roncsoló toroklob, melynek I 
halálozási aránya még mindig igen magas volt. láj- 
kórok nem voltak észlelhetők. A difteritisz az elmúlt 
évben 18 községben 37 esetben került megfigyelés 
alá. Minden egyes esetben a teljes elkülönítés óvó­
rendszerét vették alkalmazásba s a lakások teljes fertőt­
lenítését, sőt a betegekkel érintkezésben volt tárgyaknak 
gőzfertőtlenítő-géppel való fertőtlenítését alkalmazták. 
A gyógyszérum, egyes esetekben, különösen a művel­
tebb osztálynál, sikerrel alkalmaztatott. A múlt évi 
himlőoltást és ujraoltást, a vármegye 10 oltókörében, 
kivétel nélkül a dr. Feles Adolf-féle zombori himlőnyirk- 
termelő intézetből beszerzett nyirkkel foganatosították, 
és pedig a legjobb eredménynyel. A közegészségügyi 
körök alakításában változás nem történt; a körorvosi 
állások betöltve nincsenek. A gyógyszertárak száma egy- 
gyel szaporodott, a magánorvosok és oki. szülésznők 
száma változatlanul megmaradt. Új kórház nem nyilt. 
A nyilvános betegápolásügy köréből kiemeljük, hogy 

I minden ápolt után felmerült kórházi ápolási költségek 
behajtása iránt az intézkedéseket mindenkor azonnal 
megtették s mégis az 1897. évi számadások során 
kimutatott 12,954 fit 50 kinyi nyilvántartott ápolási 
díjra 2874 frt 44 kr. térült meg s folyt be a vármegyei 
főpénztárba; szemben az 1897. évben a számadási 
mérlegben e czímen fölvett 1000 írttal; a többi ápolási 

I díj behajtás, illetve tárgyalás alatt áll. Az 1897. évi 
I számadás szerint betegápolási költségekre kifizettetett 

11,872 frt 10 kr., 1898. év folyamán pedig ugyané 
czímen kiadott a betegápolási alapból 16,406 fit 03 i. 
E szerint a kórházi költség 4533 fit 93 krtal emel­
kedett. Minden esetben, a hányszor ingyengyógyszer- 
nyújtás igényeltetett s hatóságilag annak jogosultsága 

I bizonyíttatott, az ingyengyógyszert kiszolgáltatták.
*

A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet igazgató­
választmánya május 12-ikén ülést tartván: több ügyet 

I intézett el. A közgyűlés megtartását május 31-ikére 
I tűzték ki.

*

Ragadós állatbetegségek Sarosvármegyében
1899. május 3-ikán: Lépfene : Kapipálvágás 1 u_, Kruzs- 
Ivova 2 u.; összesen 2 község 3 udvar. I •
Bártfa 1 u., Radács 1 u., Szedikert 1 u.; összesen 3 
község 3 udvar. Serié sorba néz: Kakasfalu 1 u„ Kerek­
rét 1 u., Radoma 2 u.; összesen 3 község 4 udvar. 
Sertésvész: Alsó-Sebes 1 u., Eulya 1 u, Kis-Sáros 1 u , 
Magyar-Jakabfalu 1 u., Tót-Soóvár 1 u., Vörösvágás 1 u ; 
összesen 6 község 6 udvar.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A magyar-irodalmi szakválasztmány május 9-ikén 

tartotta ülését dr. Schmidt Gyula elnöklete alatt, kő­
tárgya a gyűlésnek egy pályakérdés kitűzésére vonat­
kozó javaslatnak az ügye volt, a melyet a titkár indít­
ványa alapján intéztek el, kimondván, hogy egy népszerű 
s a tudományok bármely köréből szabadon választott 
ismeretterjesztő felolvasásra 100 korona pályadíjnak a 
kitűzését hozzák javaslatba az igazgató-választmánynál. 
Egyúttal megállapította a gyűlés a kiírásra javaslott 
pályázat hirdetményének szövegét is.

HÍREK.
* Csarnok-rovatunk folytatása, — közlendőink hal­

maza miatt, — a jövő számra maradt.
* Zászlószentelés. Lapunk e számának megjele­

nési napján megyen végbe városunkban az Eperjesi 
Torna- és Vivóegyesiilct "ászlószentelési ünnepe, a 
melyre lapunk múlt számában melegen felhívtuk kö­
zönségünknek szives figyelmét. Örömmel üdvözöljük 
derék egyesületünket e lélekemelő szép ünnepe alkal­
mából is, mert ebben az ünnepben is csupán elő 
haladásának s felvirágozásának kétségtelen és szép 
jelét szemlélhetjük. Az új lobogó pedig buzgó honfi­
sziveknek üdvös czélokra egycsítője legyen szüntelen 
s abban a nemes küzdelemben, a melyre hivatva van : 
szerezzen minél több dicsőséget, minél több elismerést'.

* Bérmálás. A kassai egyházmegye kiváló, tudós 
püspöke: dr. linbics Zsigtnond v. b. t. t közelébb 
városunkba jön, hogy a bérmálás szertartását eszközölje. 
Örömmel nézünk eléje azoknak a napoknak, a melyek­
ben városunk ily magas vendéget lesz szerencsés falai 
között tisztelhetni. Értesülésünk szerint a püspök május 
27-ikén (szombaton) a délutáni vonattal érkezik ide. 
A bérmálás ünnepe május 28. és 29-ik napjain megy 
végbe, mire a püspök 30-ikán délelőtt fog elutazni. 
Hír szerint a bérmálásra jelentkezett hívek száma igen 
jelentékeny és megközelíti a 2000-et.

* Konfirmáczió. A helybeli ág. hitv. ev. templom­
ban május 28-ikán délelőtt fog végbemenni a szokásos 
konfirmáczió ünnepe, melyen a lelkészi teendőket ifj. 
Draskóczy Lajos fogja végezni.

* A budapesti Katholikus Kör közgyűlése elha­
tározta, hogy Szent-István koronázásának és a keresz­
tény magyar állam megalapításának kilenczszázados 
évfordulóját nagy ünnepségekkel megüli. Az ünnepet
1900. augusztus 15—21-ik napjaira tűzte ki.

I * Az eperjesi egyházmegyéből. Dr. Vályi János 
gör. kath. püspök több napot a fővárosban töltvén : 
résztvett a püspöki konferencián. — A vall.- és köz­
oktatásügyi magy. kir. minisztérium Hodobay Andor 
homrogdi esperes-lelkésznek a homrogdi segedlelkeszi 
teendők végzéséért kivételes segélyképen 100 forintot 
adományozott.

I * Deprekáczió. Május 10-ikén az ag hitv. evang. 
templomban, a Kollégium tanárai és a protestáns 
vallású tanuló-ifjúság jelenlétében a szokásos kollégiumi 
ünnepet tartották meg. Beszédeket dr. Szlávik Mátyás 
koll igazgató és Gasperik János'joghallgató mondottak. 
Az ünnep egyházi szertartásait ifj. Draskóczy Lajos 
és Frenyó I^ajos lelkészek végezték.

* Kiváló vendég. Pokorny, az új katonai hadtest­
parancsnok, május 13-ikán városunkban időzött s polgáii 
és katonai hatóságaink fejeinél számos látogatást tett.

I * Elveszett egy antik melltű három rubin-kővel; 
a középső rubin nagyobb és oválalakú. A megtaláló 
felkérik, hogy adja be a rendőrséghez, hol is jutalom­
ban fog részesülni. ......

* A sárosvármegyei evang. reform, missiokon 
egyház közhírré teszi, hogy f évi május ko 22-iken 
délelőtt 11 órakor a Kollégium zenetermében Ui- 
vacsorával egybekötött istentisztelet fog taitatni.

* A püspök háladatossága. / ¿7/sze­
pesi püspök nemes gondolkodásának újabban szép 
tanújelét adta. Mikor értésére esett, hogy az eperjesi 
kir kath főgimnázium tanulmányi kirándulást tervez 
a Szepességbe, hogy Lőcse és Szepesváralja műemlé­
keit megtekintse: az iskolának, melynek egykori tanít­
ványa volt, ez alkalomból, a szegénysorsú tanulók 
költségeinek fedezésére, 100 koronát küldött.

* Az érdem elismerése. A kassai kir. ítélőtábla 
elnöke: Berczelly Jenő, mint közöltük, május hó első 
napjaiban a helybeli kir. törvényszéknél és járásbíróság­
nál hivatalos vizsgálatot tartott. Jóllehet nyomban a 
vizsgálat befejezése után élőszóval is kifejezést adott 
a kir. táblai elnök az észlelt pontosság s példaszerű

I rend feletti megelégedésének, azonfelül e napokban 
I Palugyay Gusztáv kir. törvényszéki elnökhöz intézett 
I hivatalos leiratában ismételten kifejezést adva az ügy- 
I vitel és ügykezelés terén észlelt legteljesebb megelége­

désének s elismerésének, felkérte őt arra, hogy a 
I hatósága alá tartozó személyzet előtt külön is fejezze 

ki elismerését s megelégedését a tapasztaltak felett. 
Mindenkor benső örömmel hozunk hírt az igaz érdem 
feletti megelégedésnek s kitüntetésnek olyannyira illeté­
kes helyről jövő megnyilatkozásáról.

* Esküdtszék Eperjesen. Lapunk ez évi 11-ik 
: számában hosszabb czikkben foglalkoztunk az Eperje­

sen felállítandó esküdtszék kérdésével. Reámutattunk 
I ugyanakkor az esküdtbíróság intézményére, mint igazság-

engedelyeze.se


3. oldal
19. szám EPERJESI LAPOK

11. osztályba nem jöhet új növendék, mert üres hely 
nincsen. Az 1. osztályba való felvételért azok folyamod­
hatnak : 1. a kik 14. életévüket betöltötték, de 40 évnél 
nem öregebbek ; 2. a kik a polgári vagy felsőbb leány­
iskola IV.. avagy a felső leány- (nép-) iskola 11. osztályát 
valamely nyilvános intézetben sikerrel elvégeztek; a 
kik a folyó iskolai évben végzik az említett iskolák 
negyedik osztályát, azok mellékeljek folyamodványuk­
hoz a múlt évi iskolai bizonyítványt és a folyó évi 
értesítőt. 11a értesítőt nem kaptak volna, kérjenek 
intézetük igazgatójától iskolalátogatási bizonyítványt. 
A IV. osztályról szóló bizonyítványaikat a felvételi 
vizsgálat kezdete előtt átadják az igazgatónak. Felvé­
telért folyamodhatnak 3-adszor azok, a kik éptestűek 
és egészségesek ; 4-edszer, a kik tiszta hanggal s jó zenei 
hallással bírnak; 5-ödször, a kik az óvónői s a tanítónői 
pályára alkalmasak. A vallás-és közoktatásügyi m. kit. 
miniszterhez czímzendő folyamodványokat az epeijesi 
állatni óvónő- és tanítónőképző-intézet igazgatóságánál 
kell beadni. A folyamodvány mellékletei: a) kereszt­
levél vagy születési bizonyítvány, b) az utolsó két 
évben szerzett iskolai bizonyítvány, c, hatósági orvosi 
bizonyítvánv, d a 11. védhimlőoltásról szóló igazol­
vány, e ha a folyamodói ez évben nem járt iskolába, 
hatósági erkölcsi bizonyítvány, / a kik kedvezményes 
helyre folyamodnak, hatósági szegénységi bizonyít­
ványt mellékeljenek. Felvételi vizsgálatot minden növen­
dék tesz. Írásbelit a magyar nyelvből és a számtanból, 
szóbelit a magyar nyelvből, számtanból, földrajzból és 
a történelemből. A kérvényekét a mellékletekkel együtt 
jiinius Ili ikéig kell beküldeni. A kellően fel nem szeleit 
kérvények figyelembe nem vetetnek. A felvételi vizsgá­
latok napjáról a folyamodókat jun 20-aig külön fogom 
értesíteni. Eperjes, 1899. máj. 8. Láng Mihály, igazgató.

* Eperjesi Torna- és Vívóegyesület. A május 
14-iki zászlóavatási ünnepet követőleg az E. 1. és I E. 
egy házias jellegű kirándulást rendez Czeméte-lürdobe. 
A versenyekkel összekötött kirándulás napja: junius 
hó 4-ike. A kirándulást családias közös kivonulás 
a reggeli órákban — vezeti be, folytatása: 1. Nyilt 
hegymászó kerékpáros-verseny, — start a téglavetőnél, 
2 egyleti zárt junior-verseny, és 3. egyleti zárt vegyes­
verseny (kerékpárosok számára mindkettő) 2—3 km. 
távval és «horribile dictu» e csekélyke távon «fordulói­
val». Azután, a május 14-iki díjatlan verseny kárpótlása- 
képen, díjazott diskus-hajítási, fiileslabda-távdobási, száz 
méter síkfutási és football-rugási versenyek. A díjazás 
úgy a kerékpáros-, mint az atlétikai számoknál: 1-síinek 
ezüst-, 2-ik és 3-iknak bronz-érem; hatnál több induló 
esetén a 4-iknek is bronz érem. A rendező egyesület 
számít a közönség részvétére, melynek ismét egy lát­
ványossággal szolgálatid; számít erre és kéri ezt annál 
is inkább, mert csakis így válik lehetővé az, a mit a 
mi fiatalságunk úgy szeret — s a mi minden mulatság­
nak a betetőzője — : a táncz.

* Leszkay színigazgató társulatának művezetője 
a következő levelet intézte szerkesztőségünkhöz: «Becses 
lapjának 17-ik számában közölt hírre méltóztassék tőlünk 
a következőket szívesen tudomásul venni : Midőn mi 
kilátásba helyeztük, hogy április, esetleg május havában 
játszunk Eperjesen, akkor azt a hírt kaptuk Eperjesről, 
hogy az. ott működő színtársulat február havában az 
idényt befejezi, hogy a két szinidény közt a kellő idő­
köz meglesz. Ez nem így történvén: tudattuk is Eper­
jesre, hogy szeptembert töltjük ott, mely annál inkább 
kedvezőbb, mert az addig szinrekerülő újdonságokat 
is színre hozhatjuk. Különben az eperjesi engedélyünk 
1899. októberig szól.» Készséggel adtunk helyet e 
soroknak, . de ezekre vonatkozólag tartozunk annak 
megjegyzésével, hogy tudtunkkal a színigazgató nem 
«kilátásba helyezte» a városunkban való játszást, ha­
nem kérvényt intézett a városhoz a színi engedély el­
nyeréséért. A városi szinészeti választmány pedig 
tudtunkkal — eddig semmi hivatalos értesítést nem 
kapott a társulattól arra nézve, hogy a tavaszi hóna­
pokban előadásait nem tartja meg s így abban a 
tekintetben sem hozhatott határozatot, vájjon ily körül­
mények között az őszi hónapokra is megadott enge­
délyt fennállónak tekinti-e? Különben örömmel érte­
sülünk arról, hogy a jelesen szervezett társulat testvér­
városunk műértő közönsége előtt, eddig is nagy 
elismeréssel folytatja előadásait.

* Tátraházának, a Késmárk közvetlen közelében 
fekvő kies nyaralótelepnek igazgatósága már kibocsá­
totta s szerkesztőségünknek is beküldötte szép tájkép­
felvételekkel díszített értesítéseit a következő ¿vadra 
vonatkozólag. A felette kedves fekvésű és előnyös 
feltételekkel bíró nyaralótelepnek szobáit — hír szerint

már eddig is nagy számmal foglalta le az ott 
állandóan megfordulni szokott intelligens közönség.

* Pénztárvizsgálat. Az eperjesi ipartestületi és
betegsegélyző-pénztárnál a vármegyei alispáni hivatal 
rendeletére, illetve a városi polgármesteri hivatal kiküldő 
végzése alapján május hó 6-ikán és 9-ikén Magyar 
József városi főjegyző, Tivadar városi I. ellenőr
és Saly Győző rendőr-alkapitányból álló bizottság sza­
bályszérű pénztárvizsgálatot tartott, mely alkalommal a 
pénztári kezelés 1895 tői a vizsgálat napjáig átvizsgál­
tat ván, azt a bizottság a legnagyobb rendben találta.

* A színházi nagy csillár már elkészült s a na­
pokban teljesen fölszerelt állapotban fogják azt a város­
nak átadni. A csillár 1 méter 50 cm. átmérőjű, magas­
sága 2 méter. Ötsoros üvegcsillárral van körülvéve 
s &alul csillárkosárban végződik. Az egész csilláron 
5G0 dib. 17 cm. hosszú üveghasáb van, mely Cseh­
ország legelső gyárából került ki. A csillár elkészítésé­
vel városunk polgármestere a helybeli jóhírű 
ezéget bízta meg s a ezég ebbeli feladatának a leg­
nagyobb gonddal és ízléssel tett eleget, égy, hogy < 
csillár egyszerűsége, ízlésessége és czélszei űsége ált a 
csak növelni fogja a ezég eddigi jó hírnevét, de növelni 
fogja színházunk díszét és kellemességét is.

szolgáltatásunknak erre a nagyhorderejű reformjára; 
mérlegeltük a helyi viszonyokat, melyek mérlegelésé­
nek eredményeként a legkedvezőbb kilátások között szá­
mítottunk arra, hogy kir. törvényszékünk is esküdt­
széki központtá fejlesztetik s ime, az akkor is érintett ille­
tékes tényezők buzgó fáradozásának s közbenjárásának 
eredménye máris a legteljesebb mértékben mutatko­
zik s a hajdani, számos vármegyére kiterjedő (letavalia 
Judicia, valamint az egykori kerületi ítélőtábla ősi 
székhelyén, városunkban fennálló kir törvényszék ki­
váló fontossága, elismert tökéletessége a legteljesebb 
mértékben érvényesült, a mikor igazságügyi kormá­
nyunk az eperjesi kir. törvényszéket az 1897-ik évi 
XXX11I. t.-cz. értelmében szervezendő esküdtbírósági 
központul jelölte ki. Az erre vonatkozó igazságügy­
miniszteri rendeletet a napokban vette kézhez l'alugyay 
Gusztáv kir. törvényszéki elnök, melyből örömmel 
értesülünk arról, hogy az eperjesi esküdtszéki kerület 
Eperjes központtal akként szerveztetik, hogy hatásköre 
Sárosvármegye és Zemplénvármegye, illetve a sátoralja­
újhelyi kir. törvényszék területére terjed ki. Miután 
pedig az esküdtszék már a jövő év folyamán működé­
sét kell hogy megkezdje, az érdekelt két törvényhatóság 
a m. kir. belügyminisztérium útján utasíttatott, hogy az 
esküdtszéki évi lajstrom összeállítására hivatott bizott­
ságba évenkint hat-hat bizalmi férfiút válaszszanak s 
azok neveit az eperjesi kir. törvényzsék elnökével közöl­
jék. Esküdtszéki ülésszakot évenkint háromszor és 
pedig február, május és november hónapokban fognak 
tartani. 1 <80 rendes- és 60 helyettes esküdttel. Az esküdt­
széki bíráskodás ellátására ki nem elégít« > törvényszéki 
épület kibővítésére a szomszédos Zeilendori-téle ház 
emeletei máris kibéreltettek s megfelelő átalakítása, 
valamint felszerelése czéljából a kir. törvényszék elnöke 
május hó 2 /-ikere árlejtést is hirdetett, mélyítek értel­
mében az összes átalakítási s felszerelesi munkálatok 
f. évi október hó 1-jére elkészítendők. Ezek szerint 

köszönet és hála az ügynek ily gyors és telette 
kedvező elintézésében közrehat«') lelkes tényezőknek, 
de tőképen 1 'alugyay Gusztáv kir. törvényszéki elnök 
buzgó és fáradhatatlan törekvésének — mi sem kepez 
többé akadályt arra nézve, hogy az esküdtszék a jövő 
évi februári ülésszakon működését megkezdje.

* Gyász. Megillet«ídéssel és mely részvéttel közöljük 
a következő szomorú jelentést, a mely egy köztiszte­
letben és közbecsülésben állott kiváló férfiúnak váratlan, 
gyászos elhunytát s egy valóban példás családi élet, 
szeretettől környezett, oszlopának kidőltét jelenti: «Özv. 
báró Ghillány Lászlóné szül. Heyszl Gizella és gyerme­
kei Ilona, Mariska, László, Vilma, József és Gizella, 
báió Ghillány Irma, Sarolta és Imre, valamint ennek 
neje szül. Probstner Zsófi mély fájdalommal jelentik 
úgy saját, mint a rokonaik nevében forrón szeretett 
férjének, atyjuknak és testvérnek: lázi és bcrniczei 
báró Ghillány Lászlónak f. hó 10-ikén délutáni 7’,a 
órakor rövid, de kínos szenvedés után, élte 50-ik, 
boldog házasságának 21-ik évében történt gyászos 
elhunytát. A drága halottnak hült tetemei f. hó 12-ikén 
délután 1 24 órakor fognak a róm kath. anyaszentegy- 
ház szertartásai szerint a Fő-utcza 150. számú házban 
beszenteltetni és innét a helybeli kálváriahegyi sírkertbe 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise­
áldozatok'pedig a helybeli plébániatemplomban, a fricsi 
és a klembérki templomokban f. hó 13-ikán reggeli 
9 órakor fognak az Úrnak bemutatattni. Eperjes, 1899. 
évi május 11-ikén. Az Ég áldása lengjen porai felett !> 
A megboldogultnak fényes temetésén óriási számban vett 
részt a város és a vidéke gész intelligencziája. A gyászba- 
borult családot a legáltalánosabb őszinte részvét környezi.

* Halálozás. Venetianer Sándor halt el, életének 
78-ik évében, Eperjesen.

* Öngyilkosság. Lejcrváry I'ál kereskedelmi isko­
lai tanuló öngyilkossági szándékból szivén lőtte magát 
Miskolczon. Á hullát eltemetés végett Eperjesen ke­
resztül Komlóskeresztesre szállították.

* Gazdasági tanfolyam a néptanítók számára. A 
földmívelésügyi magyar királyi miniszter a gazdasági 
ismétlő-iskolák vezetésére hivatott néptanítók gazdasági 
kiképzése czéljából folyó évi julius 1-jétől 28-ikáig a 
esakovári, nagyszentmiklosi, adat, papai, kecskeméti, 
lugosi, jászberényi és hódmezővásárhelyi magy. kir. 
földmíves-iskoláknál 20—20, összesen 160 néptanító 
részére, továbbá f. é. augusztus hó 3-ikától 30-ikáig 
a rimaszombati, csákovári, nagyszentmiklosi, papai, 
adai, szentimrei, algyőgyi, kecskeméti, jászberényi, hód- 
mezővásárhelyi, csabai és szabadkai in. kir. 
míves-iskoláknál szintén 20 20, összesen 240, mindössze 
40O néptanító számára négyhetes gazdasági tanfolyamot 
rendez. E négyhetes gazdasági tanfolyam tartamára 
minden felvett néptanító ötven (50) frt átalányban 
részesül, mely a költségek fedezésére szolgál. A szóban 
levő tanfolyamokra nyilvános elemi népiskolákban tény­
leg alkalmazásban levő okleveles és ily tanfolyamon 
még részt nem vett néptanítók vétetnek fel és pedig 
első sorban azon községekből, melyekben a gazdasági 
ismétlő iskola már megnyílt s a vezetéssel megbízott 
tanítók a tanítási jogosítványt azon kikötéssel nyertek 
el, hogy a gazdasági tanfolyamok valamelyikére felvétel 
végett*  jelentkezzenek. A tanfolyamra jelentkező nép­
tanítók bélyegtelen kérvényüket legkésőbb május hó 
20-ikáig a kir. tanfelügyelőséghez terjeszszék be. ,

* Fölvétel az eperjesi állami óvónő- és tanítónő­
képző intézetbe. Az eperjesi állami óvónő- és tanítónő­
képző intézetben a miniszter az 1897—98. iskolai évtől 
kezdve az óvónő- és tanítónőképzést tudvalev őleg 
egységesítette. Az 1899—1900. iskolai év kezdetén 
megnyílik a 111. osztály is. Az I. osztályba, a 24,515. sz. 
alatt kelt magas miniszteri rendelet értelmében, össze­
sen 25 folyamodó vehető fel. Ezek között lesz 15 benn­
lakó és 10 bejáró növendék. A 15 bennlakó növen­
dékből 10 díjtalannak s 5 féldíjasnak fog felvétetni. 
A téldíjasok élelmezésre évi 60 frtot fizetnek. A 11. és

* Bártfa-fürdőn — a mint a fí—a és 1—« egyik
számában olvassuk — nagyban folyik a csinosítás 
mindenfelé. Ez idén több tekintetben tökéletesül megint 
a fürdő, még pedig oly dolgokkal, melyek tényleg 
nagyon is érezhető hiányokat pótolnak. Elsősorban 
említjük a fedett sétát, mely a főforrás és orvos-forrás 
között, azokat egybekapcsolva, épül. Az orvos-forrás 
pavillonját kijebb, a főtorással egy vonalba helyezik 
— természetesen a forrás érintetlenül hagyásával —- 
s ez lesz a fürdő egyik legkedvesebb helye. Fel­
épül az állás és kocsiszín is a munkás-lak mellett levő 
területen, szemben az «Otthon »-nal és ez igen fontos, 
különösen a vasárnapi, vidéki kirándulókra nézve, kik­
nek fogatai eddig a szabad eg alatt voltak kénytele­
nek tanyázni. Ezzel kapcsolatiján lebontották az alsó 
vendéglő állását s ennek udvarát kiszélesítvén, az északi 
oldal felé csinos verandát építettek, udvarát és környé­
két pedig megfelelően parkírozzák. Ez által a fürdő 
bejáratát teljesen rendbe hozzák, különösen, ha a 
munkás-lak előtt levő teret is kissé begyepesítik ts 
szigorú felügyeletet fordítanak arra, hogy a tér tisztán 
tartassék. Mindezeket a munkálatokat Fenyves Károly 
igazgató felügyelete s a fürdő-bizottság ellenőrzése 
mellett foganatosítják. ,

* Az Eperjesi Vadásztársaság május hó 10-iken 
Urban Gyula elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott. Élénk vitát idézett elő a társaság néhány tagja 
által benyújtott és a közgyűlés tárgyát képező közve­
títő indítvány. Ugyanis a társaság már régebben köz- 
gyűlésileg — nagy szótöbbséggel — kimondotta azt, 
hogy az erdőben csakis társasvadászat űzhető. Az 
eperjesi vadászterület bérlété t. évben lejárván, a tár­
saság annak egyezségiig l«end«í meghosszabbítását 
kérelmezte, mit a város hajlandó is volt teljesíteni 
abban az esetben, ha a vadászatot a régi vadászrend 
értelmében fogják gyakorolni. Erre a választmány arról 
értesítette a városi hat«'>ságot, hogy a régi vadászrend 
megváltoztatva lévén, a tanács óhajának meg nem 
felelhet. A választmány ezen válaszát a hatóság egy­
előre érdemileg el nem intézte, mert egy közvetítő­
indítvány érkezett a választmányhoz, mely a vadász­
társaság kebelében fenforgó ellentétes nézeteket hivatva 
lett volna kiegyenlíteni. Ez. indítvány szerint ugyanis az 
erdő egy részében a társasvadászat mellőzendő lenne. 
Többek felszólalása után az indítványt a közgyűlés 
elvetette, minek következtében az eperjesi vadászterület 
árverés útján lesz kibérelve.

* Térzene volt május 11-ikén. áldozócsütörtökön.
A verőfényes szép időben a sétálók tömege élvezte a 
kitűnő zenét. .

* Toronyzene a bártfai főtemplomon. A bartfai 
ősrégi, restaurált főtemplomon Hcmerka I Ink kai nagy 
újra megszólaltatta a középkori városok kedvelt zenéjét. 
Éppen kétszáz éve, hogy el kellett ennek hallgatnia, 
mert a torony akkor földrengés következtében össze­
dőlt. Az első toronyzene május 6 ikán 9 órakor volt, 
mikor régi Mária-énekeket adtak elő fúvó-hangszereken. 
Az esti szél szárnyain a közeli falvakig elhatottak a 
zenének áhítatot kelt«') szép akkordjai. Mily őszinte 
örömünkre szolgálna, ha ezt a szép szokást a mi ősi 
városunk is követné!

* Tolvaj vendég. Lellák Anna cseléd egy év előtt 
szállást kért és kapott is Szúrnia Vaskó napszámos­
tól. Reggelre azonban úgy a vendégnek, mint több 
ruhaneműnek hült helye volt. A legutóbbi hetivásáron 
azonban károsult fölismerte vendéget és őt a rendőrség­
hez vezette, hol Lellák Annát mint régi jó ismerőst 
üdvözölték, mint a kinek már múltja is van ; az igaz, 
hogy ez a múlt elég — sötét.

* Idegenforgalom. Eperjesen a múlt hóban 299 
magyar honos és 84 külföldi egyén főt dúlt meg.

* Talált katonai oldalfegyver. A Stefánia-intézet 
előtt egy katonai oldalfegyvert talált I áraszky Karoly 
szabó. Az a rendőrségnél letéteményeztetvén : átadatott 
a katonai parancsnokságnak.

* Sport Kassán. Érdekes és szépen sikerült díj­
lovaglás és díjugratás volt testvérvárosunkban : Kassán, 
május 7-ikén, a mely nagy mértékben vonzotta a sport 
iránt érdeklőd«) közönséget. Varosunkból is többen 
voltak jelen a minden tekintetben fényesen sikerült 
versenyen, melyen a nyerteseknek szép díjakat osztott 
ki a Pokomy hadtestparancsnok elnöklete alatt műkö­
dött bíráló-bizottság.

* Kónyái Kyss Albert kassai vívómestert, a I Iod- 
mezővásárhelyen megtartott vívóakadémia alkalmával, 
a jury szintén díjjal tüntette ki.

* Tolvaj czigány. A szepcsváraljai csendőrség 
táviratilag értesítette a rendőrséget, hogy Sztojka István 
lókupecze hó 8-ikán két pejlovat ellopott és megszökött

* Tolvaj cseléd. Jurisin Anna rovott előéletű 
cselédet a rendőrség letartóztatta és a kir. ügyészségnek 
adta át, mert szolgálatadója Keller Manó férfi-szabó 
kárára ruhaneműt lopott

* A kis-szebeni tűz oka. Mint értesülünk, a kis- 
szebeni, május hó 2-ikán dühöngött tűzvész okozóját 
Machityánszki Maria személyében a csendőrség ki­
nyomozta s kiderült, hogy nevezettnek vétkes gondat­
lansága okozta a borzasztó pusztulást, a mennyiben 
szabad-konyhájának tüzét égve hagyva, hazulról eltávo­
zott s ilyképen gyuladt ki az erős szélvész következ­
tében a fából készült füst-vezeték. Nevezettet a kis- 
szebeni kir. járásbíróságnál feljelentették.

* Gyújtogatás. Május 2 ikán ejjel 1lontus Gedeon 
bártfai lakos csűrje, valamint több szomszédos mellék­
épület is — mint azt a bártfai csendőrőrs kiderítette 
— szándékos gyújtogatás következtében leégett. A 
tettes még elő nem került.

* Letartóztatás. A kurimai csendőrőrs e hó 1-én 
Harcsár András polyakóczi lakost letartóztatta s átadta 
a girálti kir. járásbíróságnak, miután kiderült róla, hogy 
Gdovin Máriát, kivel huzamosabb ideig vadházasságban 
élt s a ki ennek következtében még a múlt évi október
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hónapban öngyilkossá lett, dinamitot teve szájába s 
azt felrobbantva, — ő bírta rá e szörnyű tettére s a 
dinamitot is ő adta neki.

* Életveszelyes sebesülés. Alsó-Sebesen Gottiner 
Mór korcsmájában május hó 9-ikén véres verekedést 
vittek végbe Marcsincsin József, Izsarik György és 
Bosanovszky János, a pálinkától megvadult legények. 
Az utczán is folytatták a verekedést s Malinesin József 
Izsarik Györgyöt oly szerencsétlenül találta egy kő­
darabbal fejbe ütni, hogy a Szerencseden snhancz eszmé­
letlenül került az eperjesi kórházba. A kegyetlen tettes 
nyomban megugrott és saját állítása szerint Amerikába 
akart szökni, ebben azonban az éber csendőrség meg­
akadályozván, a helybeli kir. ügyészségnek átadta.

* Égy kis statisztika. A múlt április hóban a 
rendőrség 3.8 egyént tartóztatott le; átvonuló toloncz 
volt 42. Ejierjesről kiutasítottak 16, a köz- és vagyon­
biztonságra veszélyes egyént.

* A gabonaárak megtáviratozása. A kereske­
delmi miniszter elrendelte, hogy a gabonaárakat a 
kisebb vidéki helységekbe is hivatalosan megtáviratoz­
zák. A hivatalos lapban közlött erre vonatkozó rendelet 
szerint a budapesti gabonaárakat 1.899. május 1-től 
lógva rendszerint hetenkint háromszor, u. m.: héttőn, 
szerdán és szombaton, rendkívüli árhullámzások esetében 
azonban még gyakrabban, fogják a vidéki városokba 
és helységekbe sürgönyözni. A bécsi gabonaárakat 
minden hét szombatján fogják közölni. Ily helyek vár­
megyénkben a következők Bártfa, 1*  első-Szvidnik. Girált.

A családra nézve a legfontosab kérdés a 
használt táp- és élvezeti szerek egészségügyi hatása. 
A testi jóérzés, a gyermekek erős tejlődése, sőt gyak­
ran az élet tartama azok helyes megválasztásától függ. 
Minő komoly feladat ez tehát az anyának, háziasszony­
nak és a nevelőnőnek! Daczára ezen tudatnak, mégis 
még nagyon sokat engedünk a szokásnak, és akár­
hány anya, a ki tudja, hogy nem jól cselekednék, ha 
a gyermekeknek alkaholtartalmú italokat nyújtana, 
azoknak babkávét készíttet, a mely hasonló módon 
ártalmas hatású! Nem lehet tehát eléggé rámutatunk, 
hogy Kathreiner Kneipp-inalátakávija mint egyedül 
hasznos kávéital a családok százezreiben kipróbáltatok 
és a legörvendetesebb módon bevált. Pótkávé gyanánt 
alkalmazva, a babkávét az egészségre majdnem ártal­
matlanná teszi és fokozza s egyúttal finomítja annak 
jó ízét. De szorosan megfigyelendő, hogy csupán 
Kathreiner Kneipp-malátakávéje bir az említett rend­
kívüli előnyökkel, ezért a mindig ismételve megkísértett 
csekély értékű utánzatoktól óvakodnunk kell. A valódi 
Kathreiner mindenütt kapható, de csak az ismert 
eredeti csomagokban a «Kathreiner» névvel, tehát 
sohasem lehet és szabad «nyitottan» kimérve eladni.

* A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házi­
szerré tett, mely számos családban már több mint 
27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipő- 
fájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csúznál stb.-nél a 
I Iorgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapító hatásúaknak bizonyultak, sőt járvány­
kórnál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek 
Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasz­
nosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény­
nyel használtatott bedörzsölésként az influenza elten is 
és 40 kr., 70 kr. és 1 írt üvegenkénti árban a legtöbb 
gyógyszertárban készletben van, hanem bevásárlás alkal­
mával mindig határozottan mint «Richter-féle Horgony- 
Pain Expeller» vagy «Richter-féle Horgony-Liniment» 
kérendő és a «Horgony» védjegyre kérünk figyelni.

* Fontos közlemény. Megsértések a különféle 
munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan 
esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és 
tisztátlanság ellen védelmezni. E czélra tanácsos tesz 
olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és 
fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító 
hatással bírnak. A dicséretesnek ismert és majdnem 
minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házi­
kenőcs» Fragner B. gyógyszertárából Prágában, éppen 
olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal 
bir és az itteni gyógyszertárakban is kapható. Lásd a 
hirdetményt 1
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NYILT-TÉR.
Vesebajoknál, 

a húgyhólyag bántalmainál 
és köszvénynél, 

az emésztési és lélegzési 
szervek hurutainál,

a latinon-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel használtató. E forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyhajtó hatású.
Vasmentes, Kellemes ízű. 

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz ys diaetetikus ital.
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- és vese izgatási 
tüneményekben vagy hüg; savas vese­
homok és vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban.

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen,

> i » » I I » I » » I I I » » » » I I » > I I » >> »
I

196 1S99. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a kis-szebeni kir. járásbíróságnak 1899. évi V. 121. sz. 
végzése folytán Gurgul Sztaniszlav krakói felperes részére 
I’ócliy A-iitíil péchújfalvi lakos alperes ellen 334 frt 
55 kr. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 700 frtra becsült ingóságokra a kis- 
szebeni kir. járásbíróság V. 121/2—1899. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, Péchújfalva községben, alperes lakásán leendő megtar­
tása határidejéül l.S<)<>. nifijiisi -20. iií«.l>jí'«.n;tl< 
<1<'-I<31«"»tti 1O órája kitüzetik, a mikor a bíróilag le­
foglalt szarvasmarha a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Kis-Szcben, 1899. ápr. 29. Gliick Bertalan, 
kir. bírósági végrehajtó.

675—1899. tkvi szám.
r . . .Árverési hirdetményi kivonat.

A kis-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Plavcsán Mihály végrehajtatónak 
Bányász András, Petrik-Bányász Zsuzsanna, Kral 
csik-Bányász Ilon, kiskorú Bányász János és Mihály 
végrehajtást szenvedők elleni 100 frt. 300 frt. 74 frt, és 11 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kis- 
szebeni kir. járásbíróság területén lévő Kijó községében fekvő, 
a kijói 24. sz. tjkben foglalt végrehajtást szenvedettek nevén 
álló =',6. t..................... ”....... " ' ’ ................................................
ingatlanra..........................................7

Továbbá a kijói 25. sz. tjkben foglalt 1 j,,. telek 
bel- és külillctőség, valamint írtásföldekből 
álló ingatlanra................................................

Azután a kijói 174. sz. tjkbeni 989. és 1473 a. hr.
sz., Bornemiszától vett ingatlan 4/ rész­
letből álló ingatlanra..................... ..... . .

Végre a kijói 174. sz. tjkbeni 1473 b. hr sz.,
Bornemiszától vett erdőrészlet '/•»• része 
az árverést........................................... . ...... ..

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az éri má/iis ho H ! H,
iKipjált délelőtti / / oe<d,or Kijó községében a bíró házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°'0-át, vagyis 39 frt 70 kr., 11 frt 80 kr., 2 frt és 1 frtot 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezeihez letenni.

Pis-Szebenben. 1899 évi márczius hó 3-ikán.

telek bel- és külilletőségből és írtásföldekből álló 
frtban.

118

2o

frt ban.

frt bán.

io frtban

Martényi,
kir. járásbiró.

Iíladó.
Eperjesen, a -4-1. szí.

rtlívCt, a pályaudvar tőszomszédságában 
fekvő, 5 szobából s a szükséges mellékhelyisé­
gekből álló úri lakóház, a hozzá tartozó mint­
egy 60001 |-öl kerttel, két munkás-lakházzal 
s gazdasági épületekkel együtt, örök áron 
clíiclő vagy HóiMiCíXclő.

Kirtilónii ni /,‘nl más i/iiztlitl l.’odók iirmjii 
i/ni rtelep részé > e.

Bővebb felvilágosítást ad: dr. Oszvald 
Tivadar ügyvéd Eperjesen és dr. Pap József 
ügyvéd Budapesten (IV., Zsibárús-utcza 7., II.).

A holland amerikai útirány.
lletenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig. 

Cajüt-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10. 
Fedélzet-iroda: Becs, IV., Weyringasse 7/a.

1. Cajüte : 
Április 1-től Okt. 31-ig 

290—400 Mk*
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.

II. Cajüte:
Alig. 1-től Okt. 15-ig 

200 Mk.
Okt. 16-tól Julius 31-ig 

180 Márka.
* A cijite fek/éii H unysíí i, val l nint a gőzös gyorsasí?i és ele 

gáncziája szerint.
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VASÚTI MENETREND 
1899. MÁJUS 1-TŐL. 

lípoijosii-öl indulnak a vonatok:
A b o s felé : Bártfa felé :

6 óra 15 perczkur reggel 8 óra 20 perczkor reggel
10 „ 15 5 ,, 21 délután

2 „ 45 „ délután O r 1 ó felé :
Q „ 40 8 óra 25 perczkor reggelo » » 2 „ 20 délután
8 „ 45 „ este 5 „ 18

4
4
4
I
4
4
4

B él m u-lettos s z; ó s ó g-et 
lehet elérni a dr. Spilzer-féle MÁRIA-kenŐCSCsel, a mely már egy tégely használatánál elhalványítja 
a szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja. A ,,Diana-Pouder“ és ,,Mária- 

szappan“-nal használva pedig megóvja az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.
, Kapható:

GOVORKOVICH JÁNOS Mária-gyógyszertárában, Eszék, felsöváros
eredeti csomagokban. Raktár Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógy­
szertárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb három tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb fel­

világosítással ingyen és bérmentve. 

i

r»p<*rj('sre érkeznek a vonatok:
Abos felől: 8’05 reggel Bánfáról : Őrlőről:
------ 12 24 délben 5 58 reggel 6 10 reggel

2 órakor délután (csak hétfőn) 955 »
5 08 délután 1 57 délután 8 35 este

10’25 este 8 25 este

Nyersselyem-básztruha 8 írt 65 krtól
12 frt 73 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors 
és Shantutg-Pongees, valamint fekete, fehér és színes 
„1 15 krtól frt (i5 krig
méterenként — a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban” 
Privát-fogyasztóknak postabér-és vámmen­
tesen, valamint házhoz szállítva, in i íitríilcfit- )><-<liír 
I><>sstíit<»i-«liilt;ixíil küldenek.

Hennebercj G selyemgyárai (a. és iúr. udvari szállító) Zürichben.
Magyar leplezés. Svájciba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

Keil-lakk
(Grlasnr)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ára 1 forint »3»» krajezar. 
Egy kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs B Arany-fénymáz 
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk 

padló számára. 1 köcsög ára 60 kr. ára -20 krajezár.

Fehér „Glasur“-fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb újonnani befestésére. 1 kis doboz ára 4o kr. 

1 nagy doboz ára kr.

Mindenkor 
kapható: Galloísik .1. V.-nál, Eperjesen.



19. szám EPERJESI LAPOK19. szám

vonat.
ckkönyvi ható­
végrehajtat. nak 
zsanna. Kral 
los és Mihály

74 irt, és 11 frt 
ügyében a kis- 
íségélmn fekvő, 
védették nevén 
isföldekliől álló

897 írtban.
lek
3ul

118 írtban.
hr

2o frtbán.

site.
1" írtban 

és hogv a
>•//•*' ho:: i n.
>cn a bíró liázá-
>ított kikiáltási

iok 1 ccs.írának
frt és 1 frtot

n a kiküldött

rtényi,

1 • sz, 
lóságában 
lék helyi sé- 
tozó mint- 
lakházzal 
5rök áron 

h>!: iiriH/fi

Oszvald 
ap József 
:za 7., 11.).

rány.
kétszeri

rkig.
ratring 10. 
rtngasse 7, a. 

ite:

kt 15-ig

ilius 31-ig

ványítja
.Mária-

>
v áros I
gy«gy- 

ebb tel-

■

szék ¡ a szv

Máriaczelli
gyomorcseppek

60 írtban 
elrendelte

o cro.

r
j'i

3-ős CD
o. cro.
“üCv:

674—1899. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kis-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogv Hrinva Mihály végrehajtat ónak Bacsui- 
Hrinya Miklós 'és Hrinya János végrehajtást szenvedők 
elleni 49 frt 62 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a kis-szebeni kir. járásbíróság területén lévő íjak 
községében fekvő, az ujaki 118. számú telekjegyzőkönyvbeni 

I 1_6. sorszám a felvett megváltott zsellérségi ingatlanból 
Bacsuf-Hrinya Miklóst megillető felerészre.

Továbbá Újak községében fekvő. Hrinya Jánosné 
szül. Leskó Anna végrehajtást szenvedőnek 
neje beltelkén épült Hrinya János tulajdonát 
képező nem telekkönyvezett lakóház és 
melléképületekből álló ingatlanra ....

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az /W.9. ¡uniti*  
ho .~>-ik itopján délelőtt 1 .11 orohor l jak községében 
a bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak lo" „ át, vagyis 34 frt 70 kr. és 6 Irtot készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt Hrinya János 
tulajdonához tartozó felülépítmcnyből álló ingatlan iránt tul.ii 
doni avagy más igényt érvényesíttetni vélnek, igenvkerv < tíik< t. 
ha pedig a vételárból kielégítési elsőbbséget igényelnek, cl obi. 
ségi bejelentéseiket az első ízben kitűzött árverés! határnap 
előtt annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy különben 
igényeik figyelembe vétetni nem fognak.

Kis Szt britben, 1899. évi márczius hó 4-ikén.
A kis-szebeni kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság

Martényi,

94<, 1899. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A bártfai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogv baka Iván végrehajtatonak Dupej M iialy 
és társai végrehajtást szenvedők ellem loo trt tokekoveteies 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvény­
szék .a szvidniki kir. járásbíróság területen levő 1 clso-l olyanka 
községben fekvő, a felső-polyánkai 11. sz. telekjegyzokonyvben 
foglalt és Dupcj Mihály, l’cdorko Gergelyem Dupej Anna es 
Dupej Éva nevein álló -,-ad úrbéri telekre es tar ozekaira 
>04 fit és a felső-polyánkai 14. sz tjkyben fog alt es ugyan­
azok nevein állói ” --ad úrbéri telekre es tartozékaira az árve­
rést 364 írtban ezennel megállapított kikiáltási arlian elrende te 
és ho’\ a fennebb megjelölt ingatlanok az JS.i.l. piiiiil 
h<> li-ik wipi'iu d'hlotti 1O /»/•«/.<>/• belso-Polyanka 
község bírája házánál megtartandó nyilvános árverésén a meg­
állapított kikiáltási áron alul is cladatni fognak. , .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak 
lo" -át va«vis 20 fit 40 krt és 36 Irt 40 krt készpénzben, 

- z’ 1881': EX. t.-cz. 42. S-ában jelzett árfolyammal számított 
cs^áz*  1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. S-ában kijelölt ovadekkepes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX t.-cz. 
170 S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál toitent elo- 
lcges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt at- 
szolgáltatni.

kárt fán, 1899. évi márczius hó 3-ikán.
Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kádár Lajos,
kir. a/jdrásl’ir

Vigyázzunk 
a védjegyre !

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 
nélkülözhetetlen s általánosan ismert ¡házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 

. ——— gyomorégés,felesleges nyálkakiválasztás,sárga
undor ¿s hányás, gyomorgörcs,szűkülésnél.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnel ételek­
kel és italokkal, giliszták-, majbajok- és hamorrho.dáknál.

Említett bajoknál a Alí'i.i-iíi.c-^olli oiiio« 
eseppek évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit sza 
meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ara hasznaid 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldési raktár. Brády Károly gyógy­
szertára a „Magyar Királyhoz“, Bécs, 1., bleischmarkt 1.

“•SV“nél - kínnal Csiszár Árpád gyogyszeresznel.

< i 
í <<

Cégemnek ezen ,nott°ia
♦ feleimmel szemben az eddigi sorsjátékoknál aiiinna 
bevált hogv feljogosítva ér. m magam a most 
L»okezdödö IV. sorsjátékban való reszv.teli. 
m® i \ szerencse által különösen kedvelt touvnjt.- r11' 1. Adig” 60.000, 40 000 és több Í0.000 

‘¿oronás nyeremény nyeretett, összesen pe- 
d°B több mint egy fél millió korona.

Úgy a hazai, mint a külföldi orvosi tekintélyek is elismerik és hangoztatják, hogy 
idillt (krónikus) betegségek legbiztosabban a természeti eszközökkel gyógyíthatók.

A legelső és legtökéletesebben berendezett intézet, a melyben ezen alapon történik a gyógykezelés:

DR. PALÖCZ IGNÁCZ
v. kórházi orvos, közegészségtani tanár i nt <‘Z<‘t <*

Budapest, IX., Vámház-körút 7, (augusztus 1-től Kerepesi-út 10.)

Díjazás lict.-nként 10-1.“ trt. — I » r <»>- p - 1 11 ______________

A természeti eszközökkel kepesek vagyunk 
a beteg test életerejét növelni, a benne kép­
ződött ártalmas és koros anyagokat a szerve­
zetből eltávolítani, a szervek normális műkö­
dését létrehozni és az elgyengült vagy elké­
nyeztetett testet megedzeni, megerősíteni.

Ezért gyógyítható ily módon még a legtöbb idült 
(krónikus) betegség is.
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A tökéletes berendezés a lelkiismeretes, 
gondos és egyéni a beteg térim -zetenek meg­
felelő gyógykezelés mii'iy.w.i/Mk im .. sma kitűnő 
eredményeket a meggyógyultak !1,’c!cs 
bizonyíthatjuk , a melyeket még a legidultebb be­
tegségeknél is. különösen elhizottsag, asztma, 
reuma, ischias, neuralgia. köszveny,gyomor 
és nemi bajok, vérszegénység, bor-, ideg- és 
noi-betegségek gyógyításánál biztosan el­
érünk.

(7/tytmrna ??-ene m .

S ős ­

Évek óta kitűnő pót’éknak bizonyult a bahkávéhoz. Ideg-, 
szív- és gyomorbajcknál, vcrszeiénysé^nél orvosilag ajánlva. 

Legkedveltebb kávéital a családok százezreinél-
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Legközelebbi húzás
(I. oszt.)

1899. május 18. és 19 én lírt 50 kr



eperjesi lapok

puha padlóra

valódi 
gyapjú­

ból.

2 80 i"
3 10 jó
+ 80 jó
6 — jó
7 75 linóin
9 finom

10 50 legfinomabb
12 +0 angol
13 95 Kammgarn

<4 icaicn ---- -
Mintakártya, úgyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és hérmentve küldetik. • • • |
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Holénia Béla
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Főraktár a készítőnél: B. FRAGNER,

v i

a tisztító-kivonat feltalálója.

A legjobb fémtisztító-szer
j< ■ |< -11 li< *1'» >• t II a 

r 1

Egy vég. 3‘10 mé­
ter hosszú, elegendő 

1 úri-öltönynek.
Ara csak

«A
I ■

Mádéi"

Valódi csak ezzel a védjegygyei:

Mindenütt kapható.

Fritz Scliulz jun„ Leipzig

/extract
! Beit.-PuL’tr,^ ’ Neueste
‘ ;.-:.-a.'r . •v.í'.i.'l.*- Erfindung

Fritz Schulzj«). firma uGIcbu

Első cs és kir. osztrák-magyar, kizárólag szab.

OMLOKZAT-FESTEK-GYAR
K H O X « I 11 < X «M ■< .

auptstrnHs.- 1^0- '
Kitüntetve arany-erűtekkel.

I■ Leipzig ín rithemStml

Alleiniger

II

frt 
frt 
frt 
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Irt 
f.t 
frt 
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Posztógyári raktár: K1ESEL-ANIH0F, Briiuiiben.
Minták ingyen cs bérmentve. — Mintahű szállítás.

Privátvevők, figyelem! Csak direct-vételnél vásárolható 
jutányos áron. Felvilágosításul és bizonyságul a következők.

Kriiu-Z A'l"!í p."ttók< ri'keilíi Budapesten, .1 szabottak rendel nények 
k

10 frt vételnél 50 krért egy nadrágot,
20 n 1 írtért egy öltönyt,
(50 ,, egy finom öltönyt teljesen ingyen.

Ezenkívül a szabó 3 forint engedményt kap méterenként és 20 százalékot. 
Ezen ajándékokat csakis a magánvevő fizeti meg, ki a 

szabónál Krausz Adolf mintakönyvéből vásárol.

BERGER-féle GYÓGYÍTÓ

KÁTRÁNY-SZAPPAN
tekintélyes or s ^k áj’mljAk, Európa legtöbb Államaiban 

> fényes sikerrel alkalmazzák
E a« <!<*■■  1^ i

ellet ».övezetesen idült pikkoly-sömör, kos/ 
s él s ’t kiitegek. úgyszintén orr-rezességr. 
ótvar, iHjydag. Iái izzadAs, tej- és szakáll 
k 11-i ellen. A Berger-féle kátrfcn.vszappan 
tn almazzn a fa kátránynak 40" ,.-At és min- 
tor egyéb,a .erv-iki-deieinben előfordulókét- 
ránvs/ iprn któl lényegi sen különbözik. 
Cs xlások elkerülése végett határozottan Berger-tele 
kátrányszeppah megrend- » s s az ismert védjegyre való 
ti<vob. . ztvtus kéretik. Idült bórbetegeégeknél sikerrel 
alkalmaztatik a kátrány-szappan helyett a

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan
A gyengébb katránysza’ pan hz r

AIUIIOK TISZTÁT ti. t XSÍ<-\1 
eltávolítására, a gyermekeknek valami nnyi i<jbotegsegoi 
ellen feliilm'il'natatían börtisztitó mosdó es fürdöszanpan 
mindennapi használatul szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrány-szappan 
3Vt<gl\ éri? tartat>mn al és finom illattal.

Ara minden fajnak használati utasítással együtt 
darabonkint 35 kr , 6 darab 1 frt 90 kr

A t Mm I’». r.r r télé szappanokból különösen kiemelen- 
I k Benzoe szappan a bőr finomítására, borax szappan 

■ »sok ellm cárból szappan a bőr simítására himlő- 
• • ti H szag | • . Berger-féle fenyü- 

f ri.'i-FMnp n é fényű rtnere szánván •?• ryer-féle gyer­
mek szappan a zsenge kor részére 25 kr.)

Berger-féle Potrosulfol-szappan
reses orr, kiütés, börviszketegség és «revörösség ellen, 

szepló szappan igen hatha-ós,
Berger-féle kénes tejszappan

:..i,.ssz-r és aretis tátlanság ellen. Tannin szappan láb*  
izzadta és haikihnllás ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben
s- r. ii-les t gaknak. 2. sz. dohául" knak. Ara 30 ki'., 

a l t"gt:-ztitó szer. A többi Beiger fele szapparo
l at :■ !• g ii’alnt k a röpirat kra. Csak Berger fele 
szappanokat kell kérni, mintán számtalan hatástalan 

utánzat ok vannak. Gyár és főraktár:
G Hell & Comp. Troppau

trJeajdld litiíhtt« i oeandUú gjiigysierkialliiissn Rcshtu ISS3.

■ Kapható Osztr.-Magyarország összes gyógy­
szertáraiban.

Főherczegi és herczegi urada'm,a^cs kl,r ^“"“¿"„“yárFé^in^tlan’tulajdonosok szállítója, 
társulatok, építési vállalatok.építőmesterek, úgyszintén gyári es g j

E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, szaijtz al^^tnak 
poralakban és 40 különböző mintában kilonkint 16 ki lo < 
és a mi a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az ol.ijf
♦ • • 1 . . „ ______ ____________ ___________

■ VALÓDI ts

llNOLEUM
■■ PADLÓZOMÁNCZ minden szinb-

Nincs többé ragadós szobapadló’ Linóleum 
(«> padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, 
1 gyönyörű fénye van és elérhetlen tartósságu. 
í Többször megtörtént, hogy az Eisenstádter féle Linó
$ leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehat a 
< t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis Eisenstádter féle 

y Linóleumot kérjen a vas lovag védjegygyei. "*6

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR

Fontos háziasszonyoknakI

Egyedüli

Eperjese

czegnél.

Premier^ első minőség ■
Képviselők : Schweitzer Testvérek

A legjobbnak bizonyult linieinizfr, mely az 
emésztést szabályozza. rendes vérkeringést ered 
ményezi. a megromlott s hibás véralkatreszt eltá­
volítja (a mi az egészség főfoltetele), gyorsan es 
biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pedig étvágy­
talanságot, savanyú felbüfögést, hányási ingert, gyo­
mor- és hasbántaimat, gyomorgörcsöt, a gyomor túl­
terhelt set étellel, nvalkásodást, vértolulást, hamor- 
boidákat, női bántalmakat, belbajokat. a már 40 év 
óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Mikiden gyulladás, seb s kelés gyógyítása 
tos sikerrel jár; a női mell gyulladásánál, terjesz- 
kedéses Keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, 
tályogok, vérkelés! k, pokolvar és g< nyeléseknél; 
továbbá körönig« nyedés, az úgynevezett köröm- 
méregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, 
daganatoknál, mirigy-daganatoknál, holttetein-képzö- 
dések stbnél az 50 év óta bevált

Prágai házikenöcs
203-UI. |-----Fr/igiicr ~FS- gyógyszerésztől Prágában

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti es 
egészséges s tiszta vért szerez, különben is biztos es 

messze tóidon hites, bevált liiizlNzer
Egy üveg 50 kr„ kettős üveg ’ frt. - --------- --------------

- Postán N Kágább. 25 « 30 krajcárjával. - Postán 6 krajczárrai drágább.

/ ’/f. Ti/'.'Z77'. 77'.’-S .' Mindenki csuk az eredeti készítményt le ije
a prágai l-'i-agiK V II. gyógyszertárából és figyeljen arra, hogy a J>r. 
Hosu-balzxo >ii csőm ¡olás minden részén ez itt látható kerek védjegy 
legyen-, a l’iát/tti házikenöcs csomagolásán pedig a jobbról látható 

háromszögletű védjegy.
- - -  J ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, dijat kap ! ==

ElÍHincto-lcvcIoR rciiclclliozósrc állnak.

Raktárak Budapesten: Tőrök lózseí gyógyszertárában, Eggei A. gyógyszertárában, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódai.
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Hichler-icicHorgony-Pain-Expel!er
Liniment. Capsici comp.

Í zen hírneves háziszer ellentállt az idő megprólúlásá- 
nak. mert mar több mint 30 év óta megbízható, fájda- 
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. 
csuznál, tagszaggatasnal és meghüleseknel es az orvosok 
által bedörzsöléaekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgonv-Liniment 
■ lnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
10 kr.. 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gv'L'yszertárban készletlien van; főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget ..Horgony" védjegy és Ricbtor czégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit otasÜBa vissza.

RICHTER F. JD. cs társa, cs. és kir. udvari szálljuk. RUDOLSTADT.

Atlasz D., Feldmann Adolf,
Barts E. gyógysz., Gallotsik J. W, 
Eein Simon,
Bchi andt J W.,

Glücksmann Mór, 
_________ Holénia Béla, 
Dahlström Ká oly, Lefkovits Emil, 
Diamant R., Mikolik Istvan,

<4CriERL

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

acfioríin
Nem papirzsacskókban

hanem

csupán palaczkokban a valódi!
Ez az igazán csalhatatlan, gyökeres segít­
ség mindenféle rovar-faj kipusztítására.

Oitcbcrttn
fan Äjoll*

Molitorisz I. gyógysz. 
özv. Neumann B., 
Oszvald Dániel, 
Singer S. Fiai, 
Sváby Ferencz és 
Wenczel Istvánnál.


